



建业新演

中超初体验

0:0

[第一回] 完美首秀

用“完美”来形容这场0:0的比赛确实有点儿“过”，但抛开比分，更多地审视比赛的过程，尤其是这是一支10多年从来没有参加过顶级联赛的新军，用这个词来形容，并不夸张。

对手是去年的第三名，也是之前风头正劲的队伍，而且是主场作战，比赛之前几乎找不到河南四五队在哪个方面占优势，但开场之后队员们很好地贯彻了主教练的战术意图。虽然场面全落下风，但在防守上却是忙而不乱，队员们很好地克服了因为经验不足而带来的紧张感。

比赛刚刚进行到第55分钟，在中场起着重要作用的王寿挺就被意外罚下场，突然的变故，出现在球队表现逐渐好转的时候，这对主教练的临场指挥能力、对队员的应变能力都是一个巨大的挑战。但门文峰很快就对队员场上位置作了调整，把防守能力更强的赵鹏提到中场弥补王寿挺的空当，让速度更快的李昭楠后撤到后防线，来对付前锋，队员们几乎没有过渡，就很快适应了新的阵型和打法。

此外，最后阶段众志成城防守更是把球队团结、顽强的传统发挥得淋漓尽致。

没有人奢求四五队在中超赛场上还能延续去年连战连捷的历史，我们只是想通过这场比赛看到这支球队的希望。从这个角度讲，中超首秀，我们收获的是100分。晚报体育评论员 郭韬略

楔子

长达5分钟的补时已经过去了4分多钟，当车向前又一次将北京国安的必进球挡在门外的时候，李章洙“腾”地一下跳了起来，狠狠地挥舞着右臂——他知道，对于他的球队来讲已经没有机会了。距离他不远处，同样站着的门文峰则依然是一脸微笑。终场哨响起，门文峰随即转身快步走向休息室，脸上的笑容已经收起。0:0，这个平局在很多人看来足够优秀，而门文峰在满意的同时，仍免不了有一些遗憾。但不管怎样，这是一个好的开头。

□晚报记者 郭韬略 北京报道

平局就是好开头

3月10日早上8时37分——四五队抵达北京西站

火车晚点？这是个好兆头！

3月10日早上8时37分，洛阳到北京的K270次列车，终于缓缓驶进北京西站，晚点将近3个小时。

当队员们睡眼惺忪地走出出站口的时候，迎面响起的竟然是狂热的“河南建业”——近百名红魔球迷协

会北京分会的成员，已经在这里等候良久。门文峰从球迷手中接过鲜花，连声道谢。走在最前面的守门员申彦华，一边放下行李等着队友出来，一边感叹：“这些球迷真痴心，令人感动。”

“去年联赛第一场去青

岛，赶上火车头坏了，都晚点了好几个小时，怎么第一场老是不顺。”有球迷很是郁闷。“晚点有什么不好，去年晚点就打平了，今年至少还不会输，这是个兆头。”有人接话。

3月10日下午4时30分——四五队赛前训练开始

都来了？前所未有的关注！

3月10日下午4时30分，河南四五队一行走进了丰台体育场。就在他们来之前不久结束的北京国安赛前

最后一次训练，有600多名北京球迷到场观看。第一轮在客场击败申花，让北京国安的人气暴涨，俱乐部早就

在体育场大门外贴出了“套票已经售完”的通知。“4:0都是少的，至少得打5:0。”北京球迷一致看好主队。

河南队员走进场内的时候，北京球迷已经散去，但央视、北京电视台的3台摄像机和10多位记者依然停留在场边。四五队的赛前训练，还从来没有受到过这么多的关注。每个细节都能让队员们感觉到中超和中甲的不同。



3月10日下午5时30分——四五队赛前训练结束

三连败？门文峰从没有想过！

下午5时30分，训练结束。一个小时以前还不认识门文峰是哪一位的记者们迅速将主教练围了起来。

“对国安队的印象只是局限于之前在海南的教学赛，对方比我们强很多，

对于比赛，任何结果我都能接受。前3场接连和去年的前3名交手，这对于我们来说既是严峻的挑战，也是一次很好的锻炼机会。三连败？不会吧，我从来没有这样想过。”面对电视镜

头，门文峰言简意赅，却也并不示弱。

“草虽然还没有发芽，但场地挺平，不会有什么影响。”一片枯黄的球场内，门文峰一边往外走，一边说。

3月11日上午10时——第一场中超比赛前准备会

梦到0:0？赛前的美好祝愿！

3月11日，比赛当天的上午10时，队员们就走进了会议室，准备会一直开到了11时20分。历时80分钟的准备会其实并不是想象的那样“重视”比赛的结果，按照中国足协的安排，当值主裁判陶然成和

第四官员张忠良要为队员们上一堂规则课，这占据了大部分时间。

下午2时，四五队发车前往体育场，宾馆的走廊里，翻译肖老师遇到记者：“伊沃（特兰切夫）的情况不错，虽然训练状态还没有

完全恢复，但情绪很好。希望你们今天能报道个好结果。”赛后，当这个好结果如肖老师所愿到来的时候，他也长出了一口气：“昨天晚上我就梦到结果是0:0了，但一直不敢说，怕说出来不灵了。”

3月11日下午2时——队员走进场内开始热身

两方球迷！两队预先的较量！

下午2时，在休息室作完最后的准备后，四五队员陆续走进场内开始热身，此时丰台体育场南边的3个看台上已经被河南球迷坐得满满的。“建业必胜！”伴随着激烈的鼓点，河南球迷的呐喊声迅

速传来。对付客队球迷，北京球迷显然更有经验，主席台正对面的看台被“绿色狂飙”站满，在绿底上，他们还别出心裁地由一些穿着白色球衣的成员组成了一个大大的“V”字。“绿色狂飙”

为主，其他看台上的北京球迷为辅，一旦河南球迷的看台上有什么动静，北京球迷马上就会用巨大的嘘声和著名的“京骂”进行打压。所以河南球迷已经不能像去年中甲联赛时，即使是客场也能够占据优势。

3月11日下午3时25分——建业的“首演”开始

谁怕谁？双方教练玩“暗战”

下午3时25分，双方队员列队出场，在两队队员身后出现的是两位都正在创造各自纪录的主教练：标枪一样的身材配着一件笔挺的风衣，李章洙还是那么酷。这是李章洙执教的第150场中国顶级联赛，他也是目前中超各队中执教中

国顶级联赛最多的主教练。还是一件很普通的薄棉袄，门文峰的装束与平时训练中没什么不同。即使这是他执教的第一场中超联赛，他当然也是目前各队中执教中国顶级联赛最少的人。较量就这样开始。

比赛打得并不精彩，场

面像人们预料的那样，国安主攻，四五队主守。

第45分钟后，车向前化解了对方最有威胁的一次进攻。上半场马上结束，挡出了这个进球，门文峰就有机会在中场休息时按照自己的思路进行部署。反之就满盘皆乱。



▲车向前扑出对方的射门
▼王寿挺被裁判红牌罚下



3月11日下午5时37分——建业的“首演”结束一场平局？建业上下相当满意！

下半场，四五队员早早进入场地等待看球，趁国安队员还没入场的时候，门文峰走进场地，将队员们召集在一起又一次面授机宜。从后来的比赛情况看，门文峰此时交代的重点应该是进攻。

意外在第55分钟出现，对方的一次快速反击中，王寿挺在边线附近将马丁内斯铲倒，被出示红牌。第一次代表四五队打比赛的王寿挺起到了非常好的“中场搅拌机”作用，他在中场的高效强截，使国安在中路很难发动有效的进攻。赛后四五队上下都觉得这个判罚太过严厉。

10打11的40分钟（含补时5分钟），是惊心动魄的40分钟，在技术统计上，国安的角球数、射门次数一直是直线上升，唯一没有改变的是进球数。

下午5时37分，比赛结束后门将车向前一走进休息室，就迎面碰上门文峰，后者一边上前和爱将握手，一边鼓励道：“不错，好样的。”队员们越进越多，休息室里很快就充满了喜庆的气氛。“不错，不错，圆满实现既定目标，40分钟里以少打多，我们还逼平了强大的对手，大家表现非常好。”俱乐部董事长兼领队张宇已经笑成了一朵花。

喜庆之余也有人在遗憾，坐在角落里的王寿挺一边认为裁判判罚太严，一边也在自责：“我的冲球不是冲人去的，判得太严了。也怪我，当时球马上就出界了，没必要动作那么大，下一场我也上不了。”陆峰和刘翔、张森则在讨论两次最有威胁的射门：“打得太急了，沉住气，用脚弓推一下就有了。”